

Среди казнённых было несоразмерно много представителей угнетаемого меньшинства белуджей.³⁵

Были казнены несколько человек, которым на момент совершения преступления не было 18 лет, в том числе Хамидреза Азари, которому на момент приведения смертного приговора в исполнение было 17 лет. Десятки человек оставались в камерах смертников.

БЕЗНАКАЗАННОСТЬ

В мае президент объявил о создании внесудебного Специального комитета по расследованию беспорядков 2022 года; имелись серьёзные опасения по поводу беспристрастности и независимости его членов. Комитет не смог обеспечить проведение расследования в соответствии с международными стандартами и не обнародовал свои выводы.

Ни одно должностное лицо не было привлечено к ответственности за незаконные убийства, пытки, насильственные исчезновения и другие преступления в соответствии с международным правом, а также за серьёзные нарушения прав человека, совершённые в 2023 году или ранее.

Власти продолжали скрывать пытки и другие виды жестокого обращения, включая изнасилования и другие формы сексуального насилия, совершаемые сотрудниками государственных силовых структур в отношении протестующих, задержанных во время массовых выступлений 2022 года, и оказывали давление на пострадавших, вынуждая их забрать поданные ранее жалобы, угрожая в противном случае репрессиями. Власти также преследовали и запугивали родственников активистов, незаконно убитых во время протестных выступлений; власти произвольно задерживали их, запрещали проводить памятные мероприятия и разрушали надгробия погибших. Власти продолжали отрицать свою ответственность за смерть Джини

(Махсы) Амини под стражей в 2022 году и преследовали её семью.

Власти продолжали скрывать правду о сбитии ракетами в январе 2020 года рейса PS752 авиакомпании «Международные авиалинии Украины», в результате которого погибли 176 человек. В апреле после судебного процесса, проходившего в режиме секретности, военный суд приговорил командира расчёта ПВО к 13 годам лишения свободы, а ещё девять человек — к тюремному заключению на срок от одного до трёх лет. В августе дело было отправлено на апелляцию в Верховный суд.

Безнаказанными оставались длящиеся преступления против человечности, связанные с массовыми внесудебными казнями и насильственными исчезновениями нескольких тысяч политических диссидентов в 1988 году. Многие из причастных к ним занимали высокие посты, включая президента.

ПРАВО НА ЗДОРОВУЮ ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ

Эксперты-экологи раскритиковали неспособность властей преодолеть экологический кризис в Иране, который выразался в высыхании озёр, рек и водно-болотных угодий, вырубке леса, загрязнении воздуха, загрязнении воды, вызванном сбросом сточных вод в городские источники водоснабжения, а также в просадках грунта.

В Иране по-прежнему сохранялся высокий уровень добычи ископаемого топлива и субсидирования соответствующих отраслей.

КАЗАХСТАН

Республика Казахстан

Права на свободу выражения мнений, мирных собраний и объединений по-прежнему неоправданно ограничивались.

³⁵ «Иран: Пугающий всплеск казней свидетельствует об эскалации применения смертной казни в отношении преследуемых этнических меньшинств», 2 марта

Судебное преследование в отношении сотрудников силовых структур за незаконные убийства, пытки и другие виды жестокого обращения во время массовых протестов в январе 2022 года продолжалось, но зачастую суды заканчивались приговорами, несоизмеримыми с тяжестью преступлений. Полиция регулярно срывала или не допускала проведение мирных уличных протестов с политическими требованиями. Религиозная практика вне зарегистрированных религиозных организаций была запрещена. Насилие в отношении женщин и девочек было по-прежнему широко распространено. Политика по борьбе с изменением климата оставалась неэффективной.

КРАТКАЯ СПРАВКА

Обещание завершить «перезагрузку и обновление всех основных политических институтов», данное президентом Касым-Жомартом Токаевым в 2022 году, к середине 2023 года было выполнено лишь номинально. Досрочные парламентские выборы в марте прошли на фоне многочисленных сообщений о нарушениях в пользу правящей партии «Аманат», которая в итоге получила большинство голосов.

В ноябре Казахстан с официальным визитом посетил президент России Владимир Путин. Власти Казахстана отвергли обвинения в подрыве введённых западными странами экономических санкций против России через углубление сотрудничества с этой страной.

Продолжались нарушения прав человека после всплеска массовых протестов в январе 2022 года, когда по меньшей мере 219 мирных жителей и 19 сотрудников правоохранительных органов были убиты. При подавлении протестных выступлений силовики незаконно и избирательно применяли чрезмерную силу включая стрельбу резиновыми пулями и боевыми патронами в отношении мирных протестующих, отдельных групп,

допускавших насилие, мародёров и случайных прохожих.

СВОБОДА МИРНЫХ СОБРАНИЙ

Законодательство и практика, касающиеся мирных собраний, оставались неоправданно ограничительными. Даже для проведения одиночного пикета требовалось получить предварительное разрешение, а проведение или просто планирование «несанкционированного» собрания или пикета каралось арестом на срок до 15 суток. Длительный (12 месяцев) срок давности по этому «правонарушению» позволял властям заключать протестующих под стражу даже спустя долгое время после события, зачастую это делалось для того, чтобы помешать им участвовать в новых протестах. Например, накануне заранее объявленных, но «несанкционированных» мирных акций протеста в День Республики 25 октября, 13 активистов, сторонников незарегистрированной политической партии «Алга, Казахстан!», были задержаны и помещены под стражу на 15 суток за участие в «несанкционированных» митингах в прошлом.

Некоторым протестующим грозило гораздо более суровое уголовное наказание. В июле пять человек, которые участвовали в мирных протестах в январе 2022 года, были приговорены к тюремному заключению на срок до восьми лет по результатам несправедливого суда, проходившего на фоне сообщений о применении пыток и запугивании свидетелей.³⁶

Мирные собрания разрешалось проводить только в специально отведённых местах (их было всего три или четыре в любом городе), в противном случае организаторам и участникам грозили штрафы или тюремное заключение. Проведение запланированной на 8 марта демонстрации феминисток в городе Алматы было запрещено под предлогом того, что другая группа уже подала заявку на проведение шествия по единственной

³⁶ «Казахстан: Необходимо освободить участников мирных протестов», 31 июля

улице, где это было разрешено. В результате митинг феминисток прошёл на специально отведённой для протестов тесной площади, а уличное шествие другой группы так и не состоялось.

ПРИМЕНЕНИЕ ЧРЕЗМЕРНОЙ СИЛЫ

В течение года до суда дошли лишь три дела, возбуждённых в отношении сотрудников полиции или военнослужащих за незаконное применение ими огнестрельного оружия во время событий января 2022 года. В их число входил военнослужащий-контрактник, который был оправдан в ноябре Военным судом Алматинского гарнизона. Ему было предъявлено обвинение в злоупотреблении служебными полномочиями за то, что он застрелил четырёхлетнюю девочку; она была в машине со своими братом и сестрой, которые ехали в магазин за продуктами.

ПЫТКИ И ДРУГИЕ ВИДЫ ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ

Безнаказанность за пытки и другие виды жестокого обращения по-прежнему была широко распространена. В соответствии с поправками, внесёнными в Уголовный кодекс в январе, пытки были квалифицированы как отдельное от других видов жестокого обращения преступление, а расследование пыток должны были проводить специализированные прокуратуры.

Большинство уголовных дел о пытках и жестоком обращении после событий января 2022 года были прекращены, как было заявлено, в связи с отсутствием доказательств. По некоторым делам обвинения были перевалифицированы на превышение власти или должностных полномочий или другие менее серьёзные преступления, а некоторые были прекращены в связи с заключением соглашений с подозреваемыми о признании ими своей вины. Из шести официально признанных случаев смерти в результате пыток по состоянию на конец 2023 года до суда дошли пять дел. Среди них было дело в отношении двоих сотрудников полиции, приговорённых к

четырёх годам лишения свободы условно в городе Семей по обвинению в пытках, повлекших смерть Жандоса Жотабаева. В рамках того же дела медицинская сестра за неисполнение своих профессиональных обязанностей была приговорена к одному году тюрьмы условно.

Судебные разбирательства в отношении других дел о пытках и жестоком обращении сопровождались многочисленными процессуальными нарушениями. Лишь несколько пострадавших от пыток получили компенсацию в размере, эквивалентном 245 евро, из государственного Фонда компенсации потерпевшим.

СВОБОДА ВЫРАЖЕНИЯ МНЕНИЙ

Правозащитное сообщество Казахстана в течение года зафиксировало 23 случая, когда правозащитников, активистов, блогеров и журналистов лишали свободы по политическим мотивам.

В июле вступил в силу закон об «Об онлайн-платформах и онлайн-рекламе». Он предусматривает штрафы за непреднамеренную публикацию или распространение ложной информации в социальных сетях и на любых других интернет-платформах пользователями, владельцами онлайн-платформ и инфлюенсерами. В ноябре по жалобе частного лица суд оштрафовал редакцию Радио «Свободная Европа»/Радио «Свобода» в Казахстане (Радио Азаттык) на сумму, эквивалентную 200 евро, за публикацию, в которой утверждалось, что «Россия возглавляет» Организацию Договора о коллективной безопасности.

СВОБОДА ОБЪЕДИНЕНИЙ

Десять человек были признаны виновными и заключены под стражу в результате несправедливых судебных процессов за поддержку незарегистрированных мирных оппозиционных политических партий или движений, предположительно связанных с движением «Демократический выбор Казахстана», которое суд в столице страны Астане в 2018 году признал «экстремистским». Тридцатого ноября Марат Жыланбаев был приговорён к семи годам лишения свободы за, как

утверждалось, финансирование и поддержку «экстремистской деятельности». Участие в организациях, признанных «экстремистскими», по-прежнему наказывалось лишением свободы на срок до шести лет. По состоянию на конец года под следствием находились еще пять человек.

Зарегистрировать оппозиционную политическую партию по-прежнему было практически невозможно, а деятельность без официальной регистрации могла повлечь за собой судебное преследование. В апреле Жанболат Мамай, лидер Демократической партии Казахстана, которой было произвольно отказано в регистрации, был признан виновным в организации массовых беспорядков во время событий января 2022 года. Его приговорили к шести годам условно и запретили участвовать в любых публичных мероприятиях, в том числе онлайн.

В сентябре Комитет государственных доходов впервые опубликовал список физических и юридических лиц, получивших иностранное финансирование за первые шесть месяцев 2023 года. В список вошли 240 физических лиц и организаций, в том числе такие известные правозащитные НКО, как Казахстанское Международное бюро по правам человека и соблюдению законности и Международный фонд защиты свободы слова “Адил соз”. Требование сообщать об иностранном финансировании распространялось на расходы по проведению исследований и опросов, предоставление юридической помощи или сбор и распространение информации.

СВОБОДА ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ И УБЕЖДЕНИЙ

Любые религиозные практики за пределами официально зарегистрированных религиозных организаций по-прежнему были запрещены. Любая миссионерская деятельность в обязательном порядке подлежала государственной аккредитации, и претендовать на такую аккредитацию могли только члены зарегистрированных религиозных организаций. Религиозные организации

могли быть зарегистрированы только в том случае, если они имели не менее 50 членов-учредителей (для местных организаций), 500 членов для организаций регионального уровня и 5000 членов для общенациональных организаций. Распространение религиозных материалов, не получивших предварительного одобрения от признанных государством религиозных экспертов, было запрещено.

В августе Министерство образования ужесточило запрет на использование любой религиозной символики как элемента школьной формы, что вызвало бурные общественные дебаты. По оценкам местных правозащитников, из-за того, что ношение хиджаба также подпадает под этот запрет, только за период с сентября по ноябрь не менее двух тысяч школьниц-мусульманок перестали посещать школы по настоянию своих родителей.

НАСИЛИЕ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН И ДЕВОЧЕК

Насилие в отношении женщин и девочек по-прежнему было широко распространено по всей стране. С января по август в стране было официально зарегистрированы 64 убийства в результате домашнего насилия; большинство жертв (возможно, что и все) - женщины. Наказание за совершённое впервые правонарушение (официально квалифицируемое как побои и причинение лёгкого вреда здоровью), совершённое в домашней обстановке, представляло собой лишь формальное предупреждение со стороны полиции.

ПРАВО НА ЗДОРОВУЮ ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ

В своем рейтинге за 2023 год Индекс эффективности борьбы с изменением климата отметил небольшое улучшение ситуации в Казахстане по сравнению с другими странами, но раскритиковал его политику в области борьбы с изменением климата, отметив, что её результатом является увеличение, а не снижение выбросов диоксида углерода; в связи с этим действия Казахстана не отвечают стратегии удержания повышения

глобальной температуры не более чем на 1,5°C относительно доиндустриальных показателей. Казахстан оставался в числе 30 наиболее крупных эмитентов парниковых газов в мире.

В стране происходили экологические катастрофы, усугублённые последствиями изменения климата, в том числе лесные пожары в Абайском районе на востоке Казахстана, в результате которых погибли 14 пожарных. По оценкам, загрязнение воздуха, в основном в результате сжигания ископаемого топлива, особенно угля, является причиной более 10 тысяч преждевременных смертей ежегодно.

КИТАЙ

Китайская Народная Республика

Обеспечение национальной безопасности по-прежнему служило предлогом для воспрепятствования осуществлению прав человека, включая свободу выражения мнений, объединений и собраний. Как онлайн-, так и офлайн-обсуждение многих тем подвергалось жёсткой цензуре. Активисты, в том числе правозащитники, подвергались произвольным задержаниям и несправедливым судам. Ситуация с правами человека в Синьцзян-Уйгурском автономном районе оставалась серьёзной, никто так и не был привлечён к ответственности за серьёзные нарушения прав человека, совершённые в регионе в отношении уйгуров, казахов и других преимущественно мусульманских этнических меньшинств. Эксперты ООН выразили обеспокоенность в связи с тем, что государственная политика и программы способствуют уничтожению языка и культуры этнических групп, включая тибетцев. Активистки, отстаивающие права женщин, подвергались преследованиям, запугиванию, произвольным задержаниям и несправедливым судам. Пространство для гражданского общества в Гонконге сжималось всё сильнее, поскольку власти сохраняли широкомасштабные запреты на мирные протесты и заключали в тюрьму

продемократических активистов, журналистов, правозащитников и других лиц по обвинениям, связанным с обеспечением национальной безопасности. Власти также добивались ареста активистов оппозиции, бежавших за границу. Суды Гонконга вынесли решения, поддерживающие некоторые права ЛГБТИ в ходе нескольких знаковых судебных процессов.

КРАТКАЯ СПРАВКА

Китай переживал серьёзный экономический спад, а безработица среди молодёжи достигла рекордного уровня - 21,3% среди молодых людей в возрасте от 16 до 24 лет. Забастовки трудящихся также достигли самого высокого уровня за последние годы, поскольку закрытие заводов и сокращение заработной платы вызвали протесты рабочих.

Очередным подтверждением отсутствия прозрачности при принятии решений в Коммунистической партии Китая и правительстве страны стало внезапное исчезновение из общественной жизни министра иностранных дел Цинь Гана и министра национальной обороны Ли Шанфу, а также внезапная смерть бывшего премьера Государственного совета КНР Ли Кэцяна.

СВОБОДА ВЫРАЖЕНИЯ МНЕНИЙ, СВОБОДА ОБЪЕДИНЕНИЙ И СОБРАНИЙ

Китайские власти продолжали жёстко ограничивать права на свободу выражения мнений, свободу объединений и мирных собраний, в том числе путём неправомерного применения законодательства под предлогом обеспечения национальной безопасности.

Активисты, принимавшие участие в мероприятиях, посвящённых памяти жертв пожара в ноябре 2022 года в многоквартирном доме в Урумчи (столице Синьцзян-Уйгурского автономного района) и связанных с ними протестов против введённой из-за пандемии коронавируса ограничительной политики (эти выступления известны как «революция А4» или «революция чистых листов» из-за того, что протестующие